

清洁家园 美化环境 迎接国检

# 全市集中行动共创文明城

本报记者 王露 徐科

今天,如果你恰巧路过解放路或是在图书馆对面的站台等公交车,目光不经意间扫到慢车道与快车道之间的栏杆,你会发现,它们比以前洁白了许多。昨天早上,市领导朱晓明、李国忠、张庆生、李茂川、张洪水、孙健、蒋建明、李雪峰、曹寅、曹当凌等,与机关干部、15家省级文明单位的工作人员,共同在街头擦洗道路护栏、清洁沿街卫生,亲身上阵清洁家园、迎接国检。



志愿者清扫桃花坞路沿途落叶和垃圾  
王呈 王欢 摄

## 文明行动,就在你我身边

上午8点半不到,市图书馆门口聚集了很多人。仔细看,原来是市领导和机关工作人员。没有任何开场白,市领导一人拎着一个小红桶,拿着抹布,从解放路南段开始擦洗栏杆。记者看到,白色的栏杆上积着一层厚灰,需要用力擦洗才能恢复洁白。市领导各自分开,蹲身擦着栏杆,中途均无交流,水脏了再去换一桶水,一截擦完了,直接去擦下一截。他们身旁,不时会有市民骑着电动车一晃而过。

经过近半小时的忙碌,解放路上一整片栏杆都恢复了亮白。劳动结束后,市委副书记、市长朱晓明在桶里洗洗手,感叹道:

“擦和不擦还是有区别的,大家都要为全国文明城市创建出一份力。”

马路对面的栏杆旁,一排小桶同样引人注目。机关干部房元也在和同事们埋头擦着栏杆,他拿着抹布,笑着说,这样的活动要多参加,建设美丽镇江是每个人的责任。在前一段栏杆处,正洗抹布的陆明峰也认为,每个人都应该为城市建设出一份力。

在桃花坞路与梦溪路路口,川流不息的车辆、熙熙攘攘的骑行者都汇聚在此。此时,车水马龙中两位带着红色帽子的志愿者格外引人注目,他们正用湿抹布不断擦拭着被灰尘裹挟着的

道路护栏,弯折腰、斜着身子把管状栏杆上上下下擦干净,行色匆匆的车子不断从他们身边穿梭,着实让人捏了一把汗。

“不止我一个人,同事们都一起到这条路来清洁了,就在前头。”记者走近采访得知,来自市一院的谢萍一大早就和同事以及兄弟单位的同仁们再次来到这路段进行大扫除,为文明城市创建出把力,经过她们两个多月的重点清扫,整个路段的卫生状况有了很大改善。

沿路前行,路面上干干净净,平常易见的杂物纸屑不见踪影,乱贴的小广告也被横扫一空。更多正在劳动的志愿者出现

在记者眼前,他们两三人成一组,把地上的废弃物夹进手中的垃圾袋里,一路走一路看。除了地面上,墙上的“不文明”也没逃脱志愿者的法眼。铲子、抹布齐上阵,让“牛皮癣”无处遁形。

顺着桃花坞路,记者先后来到石马湾路、古城路等地。干净的道路、清爽的人行道首先映入记者的眼帘,原来在道路的两旁,两路人马“地毯式”推进清扫,整个道路面貌焕然一新。也难怪路边小卖部的店主说,“以前路上有早点袋子、小狗拉的屎,要不扫勤快一点,真没个样子,现在经常能看到有人来扫扫弄弄,干净多了。”



## 城市文明,市民才是主角

全国文明城市创建工作,全市上下齐心协力。市领导们多次上阵,带动全城创建氛围,为一线的创建工作者们打气呐喊。眼下,决定成败的不再是政府的作为与引导,而是镇江每一位市民所展现出的文明素质。

12年的创建路走来,我们的城市在建设过程中不断改善,最明显的莫过于生活环境的变化。文明城市建设工作在不知不觉中成了改善城市环境、提升城市形象的有效途径。但是,在我们身边,不文明现象依然扎眼地存在着。乱丢垃圾、行人闯红灯、店面外溢等,这些细节问题看似微小,却影响着整座城市的文明形象。道路铺得再漂亮、清扫得再干净,车辆与行人却不遵守交通规则,这是文明吗?“文明”二字,终究还得看人。

创建全国文明城市,政府可以引导,但市民才是主角。当下阶段,每一位市民都应该参与到创建工作中来,从自我做起,为创建出力。  
王露 徐科

## 文明创建,为了我们的家

在街头走访中,记者也注意到,志愿者们的干劲和热情也鼓舞带动着周围群众。在一些街边商店门口,店员出来把门前的废弃物清扫干净,把自家墙上的广告贴纸撕一撕,“还真没仔细注意过,贴就贴了,没想到把它们清理了;看他们都在忙,自己闲着也是闲着,弄干净了,好看了,自己店面看起来也干净,对我们

也有好处。”一家食品店老板说。

作为医护工作者,日常工作已经够繁忙了,但周末也不得清闲,走上街头干“苦活”,他们不抱么?“创建文明城市不容易。我们除了做好单位里的事外,也要参与到大环境的建设中,道路清洁、铲小广告虽然是小事,但文明创建过程中,需要这样无数个小文明才能带动大文明。”谢

萍说。同样,她的同事魏永翔也一直坚持利用周末时间来为文明城市创建出把力,“为文明城市献绵薄之力,我和家里人都很支持。”他告诉记者,就算没有创建文明城市,自己每个周末也会去社区参与志愿活动,“积极参与党员文化活动,是一个党员的责任与承担。”

这样一份坚守也藏在陈俊

心中,作为石马湾社区的志愿者,这次他也积极投入到文明城市创建中,记者看到他时,他正在路边寻找“不文明”现象。“社区工作人员少,事情多,所以社区一有活动或是需要帮忙的时候我都会来。”他告诉记者,通过大家的共同努力,他发现城市的文明程度在提高,城市面貌和市民素质总体在变得更好。

## 文明提升,还需人人参与

天气预报昨日有大雨,参加清洁活动的机关干部在文明城市创建群内提醒大家,要备好雨具。庆幸的是,大雨没有来,很多人却在忙碌中出了一身热汗。

本次开展的“清洁家园 美化环境 迎接国检”集中行动要求市级机关各部门、15家省级文明单位根据路段任务组织好党员干部参加,上足人员,确保成效。各部门和单位要按照省级测评期间划分包干的责任路段范

围开展行动,主要任务是擦洗道路护栏、公交站台;整理乱停乱放占用盲道的非机动车;清理沿街小广告,做好环境卫生保洁。

健康路上,市教育局机关党委来了40多人,有的在清扫路面,有的在清洗栏杆,还有的在整理非机动车。来往市民有的停下看看,问一问。记者随机询问两位市民,他们都知道这是领导干部在带头创建文明城。“现在城市真的是不一样了,我看很多

地方门牌都重新刷了漆,乱搭的棚子也都扒掉了,要是能坚持下去肯定是好事。我们也希望能评上全国文明城市,让镇江更好,我们作为镇江人脸上也有光。”路过的市民王金玉如此说道。

市教育局机关党委副书记孙鹏介绍,这条路是他们的责任路段,他们已经非常熟悉了。路面的卫生没有什么大问题,但是部队门前的十字路口处,常常有市民闯红灯,有很大的安全隐

患。再者就是有些市民会随手扔垃圾,素质还有待加强。

记者从市文明办了解到,创建以来,我市已经取得了一系列的成果,其中包括干部作风的改变、城市环境的提升、居民生活质量的变化等。但与此同时,也仍然存在问题需要改进。比如在文明交通上,我市就仍有欠缺,多个路口都存在市民闯红灯现象和行车不文明现象。这还需要全市上下的共同努力。



交警开展清洁家园大清扫  
王呈 谈德捷 摄